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REPUBLICACAO

RESOLUCAO N°

CERTIDAO
Certifico que a presente resolugéo
foi afixada em local de costume, no
Hall do Bloco F67, no 04/09/2018.

Marta Satiko Kira Peron,
Secretaria em Exercicio do.CEE:

Considerando'o ce

032/2018-CI/CCE

Aprova alteracao na estrutura curricular
do Programa de Mestrado Profissional
em Matematica em Rede Nacional - PROFMAT.

atido/de-ofieio.N®-001/2018-PRAOFM

considerando Jo»disposto-ho—artigo—48-do EstatutoUdaversidade

Estadual de Maringé;

O 'CONSELHO INTERDEPARTAMENTAL DO CENTRO DE
CIENCIAS EXATAS APROVOU E EU, DIRETOR, SANCIONGO-AS EGUINTE RESOLUCAO:

Artigo..1°%.~-Aprovar.a.alteragdo na-estrutura curricular do
Programa de Mestrado- Profissional em- Matematica Rede ' Naeional-- PROFMAT,

conforme segue:

EMENTA ANTIGA |

EMENTA ATUAL

De Nomenclatura: Ng; Regulamento do PROFMA
(FIs.663 a 677) asdisciplinas estéo classificadazo
obrigatérias e eletivas-e:na‘presente resolucaeey
como Nucleo comum/e Nucleo especifico, e
anexos | e Il da presente Resolugcido retorn
nomenclatura disciplinas-ebrigatorias e eletivas;

T

Substituido os termos Nacleo comum por Obrigatg
ae Nucleo especifico por:Eletivas (Fls. 783).
nos
a a

Art. 1° Aprovar asralteracfes’ de,~carga horari
nameros de créditos e, €mentas ‘e ‘referéncia
disciplinas.

aAd. 1° Aprovar aS:alteracbes de carga horari
sndmero de créditos contido no quadro | (Obrigag)r
e 1l (Eletivas),\e-.as ementas e referéncias
disciplinas’dotAnexocl.pelo contido no Anexo Il.

Disciplina de TCC (MA24):‘no|Regulamento d
PROFMAT (art. 21 — fl. 669) e-na_-Resolucao
010/2018 PROFMAT é considerada..como
obrigatéria/Nicleo Comum, mas «no’.anexo-. |
(Catélogo de disciplinas) é considerada cat@iva
(Fls. 751 e 752);

DA diseiplina'passou do quadro | (obrigatérias) (|
NB69), paraio quadre Il (eletiva) (Fls. 785).

a

<))

ia

Anexo | (Fls. 725) da presente resolug— Em
MAO2 — esté: INCLUIR entre parénteses no quad
esquerda e no quadro a direita estd: EXCLUIR.

Anexo | substituido (fls. 786): Retirado a pala
ron&luir do quadro a esquerda.

VIS

O artigo 14 do Regulament do PROFMAT, “prevé
um minimo de480 horas de atividades didaticg
presenciais obrigatorias, correspondente 32
créditos, incluindo disciplinas béasicas obrigatéri
disciplinas eletivasUma disciplina de trabalho de
conclusédo de curso com 240 horas, corresponder
a 16 créditosa ser realizada no periodo de ver3

Acrescentou-se 0 Art. 4° (alteracdo no Artigo 14
sRegulamento do PROFMAT): O PROFMAT pre
minimo de 630 horas de atividades didatica
apresenciais obrigatorias e eletivas, dispostas
seguinte forma8 disciplinas con®0 horas presenciai

alorrespondente a42 créditos 8 disciplinas con4

teada e 1 disciplina com 150 horas presenciais

Esta disciplina passa para 10 créditos e 150 horg

acreditos presenciais cada e disciplina com 10
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na Resolucdo N° 010/2018- PROFMAT; créditos presenciais). Uma disciplina de traballg
conclusdo de curso cofirb0 horas, correspondente
10 créditos a ser realizada no periodo de verdo.

Artigo 2° - Esta Resolugdo entra em vigor nesta data, relasgas
disposi¢des em contrario.

Dé-se Ciéncia.

- ing&;24 de agosto de 2018.
ADVERTENCIA:

O prazo recursal termina em 12/09/2018.

(Art. 95 - § 1° do Regimento Geral da UEM) !
Br
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ANEXO | da Resolucao n°. 032/2018-CI/CCE

1. Disciplinas de nivelamento

1. Disciplinas de nivelamento

MAO1 - Temas e Problemas Elementares

Proporcionalidade e porcentagem. Equag
do primeiro grauzEquacoes:-do-segundo g
O Teorema de Pitagoras.—Areas de"figt
planas. Razfes trigonométricas:, Métodog
contagem.  Probabilidade.—Nogoes
estatistica.

Referéncias:

E. Lima, P. C. Carvalho, A. Morgado e
Wagner. Temas e 'Problemas Elementa
SBM

oes
ray.
ras
de
de

E.
res.

EXCLUIR

MAO2 - Introducao ae/;Moeodle

Ambientes de/aprendizagem; ambie
Moodle; criacaocerconfiguracdo de curs
disponibilizacdo de-materiais no Moodle; |
das principais atividades; forum, chat, li¢
questionario e tarefas;avaliacdo no Moo
plug ins do Moodlei/Latexie Geogebra.

Referéncias

Ambiente online de aprendizagem,.-em
preparacao.

nte
0S;
ISO
A0,
lle;

EXCLUIR
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2. Disciplinas obrigatorias

MA11 — NUumeros e funcdes reais (ALTERAR)

Conjuntos, func¢des, numeros inteiros e numerosirasd Segmentos comensuraveis e
comensuraveis, numeros reais, expressbes deciasigualdades, intervalos e va

absoluto. Produto cartesiano, grafico de funcbasmic&o afim, funcdo linear, funcé&o
quadratica, func¢des polinomiais, funcdo exponencifin¢do logaritmica, funcdes

trigonomeétricas.

Referéncias

A Matematica do Ensino Médiaols. 17€r4, E-kima,~-P. C. Carvalho, A. Morgado,
Wagner,. Sociedade Brasileira de Mateématica.

nao
or

MA12 — Matematica Discreta (ALTERAR)
Principio de Indug&o.como técnica de demonstragatinicdo par recerréncia, sequénci

somatorios, bindtio.de-Newton. Principio do Memaeiro (Principio da;Boa Ordenacédo dos
NUmeros Naturais)-e-Principio da Casa de Pombagrégsdes aritméticas e geométrigas.

Recorréncias lineares;-especialmente de primesagenda ordem. Matematica finance
Métodos de contagem. (Combhinatdria). Introducédméaeale probabilidades.

Referéncias
Inducdo MatematieaA. Hefez, Iniciacao Cientifica’-OBMEP

A Matematica do EnsinoMédiavols:~1 e 4, E. Lima,’" P/ C.vCarvalho, A. Morgado,
Wagner,. Sociedade Bfasileira.de Matematica.
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MA13 — Geometria (ALTERAR)

Angulos: bissetrizes, perpendiculares, angulossreRetas paralelas; soma dos angulos
internos de um tridngulo, casos de igualdade dmgdulos. Pontos notaveis de triangulos.
Paralelogramos, poligonos regulares. Circulo eusferéncia, angulos inscritos, tangentes.
Semelhanca de figuras planas. Areas. Teorema dgoRis. Trigonometria do triangulo
retangulo, Lei dos Senos e Lei dos Cossenos. Comapto da circunferéncia, nameto
Retas e planos no espaco. Volumes dos sélidosipiorde Cavalieri. Poliedros regulares.

Referéncias:
Geometria Basicavols 1 e2.-D- U Pesce, R. G- TavarestArnrauDERJ (versdo adaptada)

A Matematica do Ensino Médigols. 2,/ E; Lima; P, C.-Carvalho, A. Morgado,\Eagner,.
Sociedade Brasileira der Matematica.

MA14 — Aritmética(ALTERAR)

Divisibilidade, divisao€uclidiana. Sistemas de euagao. Maximo divisar-eomum e minimo
multiplo comum;algaritmo de Euclides.“Equac¢desfatitnas lineares.-“NUmeros primos,
crivo de EratOstenes; Teorema Fundamental da AirdteéNumergs, perfeitos. Pequeho
Teorema de Fermat; Numeros de Mersenne.e de F&orajruéncias e aritmética dos restos,
aplicacdes. Teofema,de Euler e suas aplicacOes mptografia. Teorema de Wilson.
Congruéncias lineares.eTeorema Chinés dos-Restos.

Referéncias

Elementos de Aritmétic#; Hefez, Sociedade Brasileira de Matematica
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MA 21 - Resolucédo de Problemas (ALTERAR)

Estratégias para resolucdo de problemas. Probleff&mica de matematica basica
raciocinio logico: reducdo ao absurdo, principio cso do extremo, etc. Problem

envolvendo NUmeros e Funcdes Reais, MatematicadbisaGeometria e Algebra. Andlise

de exames e testes: ENEM, vestibulares, Olimpiaddiss.

Referéncias

Iniciagdo a Matematica=—um-curso com. problemas lagies; K1.-Oliveira, A. J. Corcho

SBM
21 aulas de Matematica olimpicay. €. Y.7Shine, SBM
Mathematical circlesb."Fomin, AMS, 1996 (traducao para o portugugia $BM).

Banco de Questdesrda~-OBMEBlimpiada Brasileira:de Matematica das”Escoladi¢as)
http://www.obmep:org:br/

Revista Eureka!Olimpiada Brasileira de Matematica, http://wwwrobrg.br/

MA22— Fundamentos ‘de Calculo (ALTERAR)

Sequéncias de ndmeros.e seus limites. Conceitontdie Ide funae*e-Suas propriedag
bésicas, limites fundamentais. 'Continuidade, pegfaiies das fuhc¢des, continuas. Conceit
derivada e suas propriedades,basicas; calculoaddamdas de/fungbesselementares; regr
cadeia e aplicacBes: Teorema, do.Valor- Médio: polinéde Taylor;«uso da derivada pa
obter o grafico de uma-fun¢ao: Problemas de maemdnimo/‘Conceito de Integral e su
propriedades basicas: Teorema'Fundamental do, Galeciégragde por substituicdo e f
partes. Areas e volumes obtidos mediante integraisl

Referéncias:

Fundamentos de Célculo, Colecdo PROFMAT, SBM, eepgnacao

G. Avila, Célculo das funcbes de uma variavel, $oL.TC.

as

les
o de
A da
wra
as
DOor
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MA23- Geometria Analitica (ALTERAR)

Geometria analitica plana: coordenadas, equacOestalee das coOnicas, vetores no plano.
Coordenadas no espago; equacgdo do plano, inteypoetgeométrica dos sistemas lineares

com 3 incognitas. Calculo vetorial no espaco; ptaslinterno e vetorial. Determinantes 3
volume do paralelepipedo. Quéadricas; formas quiadsié obtencéo dos eixos principais.

Referéncias:

E. Lima, P. C. Carvalho, A. Morgado, E. Wagner, Atbmatica do Ensino Médio, vol. 3.

SBM.

E. Lima, Geometria Analitica-e-Algebra Linear JMPA

3 — Disciplinas Eletivas

MA24 — Trabalho de_Conclusao de Curso
Disciplina dedicada a‘elaboracao de trabalho si@mna eSpecifico pertinente ao curriculo

3

de

Matematica do Ensine-Basico e que tenha impactordigca didatica.em _sala de aula. Cada
trabalho é apresentado—na forma deyuma aula exp@osibre o tema'do projeto e de um

trabalho escrito, ' com’a 6pcéo de apresentacacodegio tecnica relativa ae tema.

MA31 — Topicos de Histéria da Matemética (ALTERAR)

A Matematica na Babilonia e no Egito antigo. A Maé&tica gregal antes/de-Euclides: a ng

de numero dos pitagéricos; a geometria pré-eudidia problema dos incomensuraveis;

método da exaustao)de’;Eudoxo. A’ Matematica gregaisiale Euclidés: Arquimede
Apolbnio e as sec¢es’ conicas; a aritmética de BiofeD desenvolvimento dasogist da
algebra: Al-Khwarizmi-ela algebra arabe; resolugéaeguacdes algébricas por radicais
logaritmos de Neper; aegistica speciosde Viete. A Matematicaide seculo XVII: 0 métg
cartesiano; Fermat e oSclugares geomeétricos, asefas.nocbes de.funcdo; o calculo
Leibniz; o calculo de Newton: Fun¢beS;-numerossreadomplexos..Argand, Gauss e a fof

cao

i)

oS

do
de
ma

geomeétrica das quantidades imaginarias; a defirgghitraria-de-tma funcéo; Cauchy ¢ a

nova nogao de rigor na analise; eonstrucdoe dos rmameais.
Referéncia:

Topicos de Historia da Matematicd. M. Roque e J. B. Pitombeira de Carvalho, Gie
PROFMAT, SBM.
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MA 32 — Topicos de Teoria dos Numeros (ALTERAR)

Polindbmios e congruéncias. Ordens e raizes priasitiResiduos quadraticos. Reciprocid
quadratica. Funcdes multiplicativas e as formuaggersao de Mobius. Fragcdes continug
aproximacfes de numeros reais por numeros raciokgisacdes diofantinas de grau
Triplas pitagoricas. Somas de quadrados. A equded®ell. Método do descenso infinito
Fermat.

Referéncia:
Topicos de Teoria“does—Numeyo€.—G:. Moreira, /< Brochero e N, Saldanha, Cole
PROFMAT, SBM.

ade
AS e

de

cao

MA 33 - Introducéo a Algebra Linear (ALTERAR)

Sistemas lineares e _matrizes. Escalonamento;dezesae resolucdo, de sistemas lineares.

Espacos vetoriais, bhases e .dimensao.-iGeometriaspiace-vetorial-R3.~Transformacd
lineares, Teorema do_Nucleo e da Imagem, matrigna@ transformaeao linear. Operado
em R2 e RS3. _Espacos com, produio' interno, - ortogoagio ~de~ Gram-Schmid
transformacgoes |ortogonais. Determinantes. ‘Autogalar autovetorgs; ~Feorema Esped
para operadores simeétricos, aplicacdo ao reconbatinte conicas.

Referéncia:
Introducado a Algebra Linear, A. Hefez e C. Fernan@mlecdo PROFMAT,"SBM

es
res
t,
tral

MA 34 — Topicos 'de-Célculo Diferencial e IntegralALTERAR)

Séries de numeros reais, Séries convergentess sggmmeéEtricas, -testes de convergél
elementares. Polinbmios /de)Taylor.e séries de Tajde funcoes, elementares; seu uso
estimativas simples. Fungles de n variaveis. Daasgarciais,Regrada cadeia. Gradien
seu significado. Pontos criticos-de-uma.funcao daridveis. Integral multipla.

Referéncias:
Calculus, James Stewart.

Calculus of Several Variables, S. Lang. Springer.
Andlise Real, vol. I, E. Lima. IMPA

ncia
para
tee
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MA35 — Matematica e Atualidade (ALTERAR)

Matematica e musica. Sons. Compactacao de arqgdésesns. Senhas usadas em bancos
Internet. Cdédigos. A Geometria do globo terresttencionamento do GPS. A matemética
codigos de barra. Aplicacdes de conicas. Os lagasi escalas. Outros temas vinculadg
inovacdes tecnologicas.

Referéncias:

P.C.P. Carvalho, L.-Vethe,.M. Cicconet, S. Krakoivkétodos-matematicos-e
computacionais em-musica-VISGRAF IMPA, 'SBMAC 2009.

S. Alves. A Geometria-do-Globo:Terrestre. PIC OBM&R 6.

F.P. Millies. A Matematica-dos Cddigaes-de’Bart&C RIBMEP-vol-6;

S. Coutinho. Criptografia. PIC-OBMEP-val 7.

Minicursos da Bienal da SBM

Revista do Professor de Matematica

e na
dos
DS a

MA36 — Recursos Computacionais no Ensino de Matemaéaa

O uso da calculadara'nelensino.de Matematica. Amesegraficos. Ambientes de geome
dindmica. Sistemas-de’'computagéo algébrica e sitabdEnsino a-Disténcia. Pesquis
eletrénicas. Processadores de Texto e Hipertexitérios e instrumientos-para selecao
recursos computacionaispara o ensino de matematica

Referéncia:

Recursos Computacjonaisyno“Ensino da Matematic&ikdldo, F. R. Pinto Mattgs; P-=A. Silvani Caeta
Colegcdo PROFMAT,'SBM

ria
5aS

N0

MA37 — Modelagem Matematica

Aspectos conceituais ‘de-modelagem._Otimizacdo.-erdelagem—matematica. Equacd
diferenciais e de diferencas em- modelagem matemaRecobabilidade e Estatistica ¢
modelagem matematica. Teoria--dos Grafos /em’ modalagatematica. Modelage
matematica no ensino.

Referéncias:

A First Course in Mathematical Modeling, Giordako,R.; Fox, W. P.; Horton, S. B.; We
M. D. Brooks Cole, 2008.

Mathematical Modeling, Meerschaert, M. M. Acadeiress, 2007.

Modeling and Applications in Mathematics EducatierThe 14th ICMI Study. Blum, Wj;

Galbraith, P. L.; Henn, H.-W.; Niss, M. Springe®(Z.

es
=M
M
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MA 38 — Polinbmios e Equacdes Algébricas (ALTERAR)

Numeros complexos. Geometria do plano complexastoamacdes de Mobius e a esferg de
Riemann. Polinémios, divisdo euclidiana, raizemrégao. Polindmios com coeficientes reais
ou complexos. Critérios de irredutibilidade sobseracionais. Equacfes algébricas de graus
trés e quatro. Relagbes entre coeficientes e raitesrema Fundamental da Algebyra.
Construcbes com régua e compasso. Os numeros dnpgaexos, quatérnios e Teorema|de
Frobenius.

Referéncia:
Polindmios e Equacdes Algebricas, A-Hefez'e Willela,«Coleécdo’PROEMAT, SBM.

MA 39 - Geometria Espacial

Incidéncia, angulo$- € posicdes relativas_entres retplanos no espagdy Angulos no espaco,
angulos diedros, «iriedros e poliédricos. Prismasndeos, piramides;—tones, esferas.
Poliedros, poliedros;de Platédo, féormula de Euleluwhes.

Referéncias:

Carvalho, P. C., Introducéo a Geometria EspacBi.S

E. Lima, P. C. Carvalho,/A. Morgado, E. Wagner, Atbtatica do Ensine“Médio, vol. 3.
SBM.

E. Lima, Coordenadas'ng espaco. SBM.

E. Lima, Medida e-Formaem|Geometria.-SBM.

MA 40 — Topicos de"Matematica

Disciplina sem ementa’fixa, “‘conhprograma a sergsppor iniciativa“de cada Instituicéo
Associada.

MA 41 — Probabilidade e Estatistica (ALTERAR)

A Natureza da Estatistica. Tratamento da informackssificagdo de variaveis e niveis|de
mensuracao. Distribuicdes deeqléncia e graficos. Medidas resumo (posicasmetsao)
Probabilidade: conceitos basicos, definicdes aprdades. Probabilidade condicional e
independéncia. Variaveis aleatodrias discretaméragas. Funcéo de distribuicdo acumulada.
Esperanca e variancia de variaveis aleatorias. eMedBernoulli, Binomial e Geométricp.
Modelo Uniforme e Modelo Normal. Distribuicdo m$8tica da média amostral (Teorema
Central do Limite). Introducao a inferéncia estéta: estimacao pontual e intervalar.

Referéncias:
Andlise Combinatoria e Probabilidad€apitulo 5. Morgado, A, Carvalho, J., CarvalhogP.
Fernandez, P. (2004). SBM

U
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Estatistica BasicaBussab, W. e Morettin, P. (2010). Editora Saraiva.

MA 42 - Avaliacdo Educacional (ALTERAR)

Avaliacdo: pressupostos tedrico-metodolégicos. idgab da Aprendizagem. Metodologia

de

construcdo de instrumentos de avaliacdo. Validdgg&anstrumentos. Avaliacdo de Sistemas

e principais indicadores. Andlise e tomada de dece partir de resultados de avaliag

ao:

fundamentos da teoria-de resposta ao item. A @@iaomo ferramenta-para a eficiéncia dos

projetos de interven¢do-educacionat-e orieptacjwataa pedagogica:

Referéncias:

Desenvolvimento de testeste questionarios paraisgpéal—do aproveitamento escolar

Anderson, P. & Morgan, G. Rio de-daneirg: Camp@gp2

Teoria da resposta ao jtem: conceéitos e aplicagc@ewdrade, D.F., Tavares, H.R. & Valle,

R.C. Sdo Paulo: ABE~(Associacdo Brasilejra dettssiza, 2000.

Avaliacdo: uma pratica em busca-de novos sentilsteban; M:T: (Org.), Rio de Janeiro-RJ:

DP&A, 2003.

Avaliacdo da aprendizagem: componente do ato peglagéLuckesi, C.C, Sado Paulo-SP:

Cortez, 2011.

A Teoria de Resposta-ao Item no Novo EnRabelo, M. L. Explicande_o  Enem - Edu¢

para as Competéncias--Sao Paulo: Abril Educacéa6y63009.

MA 43 - Célculo Numefico (ALTERAR)

Introducdo a modelagem, matematica, discussao-@gacdé dados, .construcdo de mod
resolucdo e verificacao ‘de resultados.'Exemplosidgelos com' diferengas finitas, modg
de crescimento. Rafzes de eguacdes: métodos agdnsponto fixo.e Newton. Ajuste
curvas: aproximacoes lineares'e ‘quadraticas, \wliEg@o, polinomial,smétodos de Newtor
Lagrange. Ajuste por “quadrades minimos. Derivacdmtegra¢ao,-numeérica, resolug
numeérica de uma equacao-diferencial, métodos d& ElRungeiKutta.

Referéncias:

Calculo Numérico: Aspectos Teoricos e Computacenkaiggiero, M.A. G., Lopes, V. L. R|

Makron Books, 2a. Ed. 1997.

Calculo NuméricoN. Bertoldi Franco, Prentice Hall, Sdo Paulo, 2006

Calculo Numérico - Caracteristicas matematicas enfotacionais dos Métodos Numéric
Sperandio, D., Mendes, J., Silva, L., Prentice F&llPaulo, 2003

Elementary Numerical Analysis: An Algorithmic Apgpeh Conte, S. e De Boo
ThirdEdition, Mc Graw-Hill, 1981.

Mathematical ModellingMeerschaert, M. Third Edition, Academic Pres€97220

A First Course in Mathematical Modelingsiordano, F., Fox, W., Horton, S., Weir, M.

Brooks Cole, 2008

ar

elo,
2lo
e
1 e
ao

I.

—_—

MA 44 - Matemética e Atualidade Il (INCLUIR)

A lei de Benford. Introducdo a analise de Fouriesipicacfes. Compressdo de image

eNS.
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Padréo JPEG. O computador de DNA. Célculo de vaeme aplicacdes. Percorrer o siste

solar economizando energia. Flashes cientificos.

Referéncias:

ROUSSEAU,C.;SAINT-AUBIN,Matemaéatica e atualidade — Volume 2. Rio de Jan&8B,

2015 (Colecdo PROFMAT).

zma

ANEXO- ANEXO |

MATRIZ CURRICULAR

MATRIZCURRICULAR

(Antigo) (Atual)

CURSOS DE VERAO;(NIVELAMENTO) CURSOS DE VERAO (NIVELAMENTO)

DISCIPLINA CREDITOS C/H DISCIPLINA GREDITOS C/H
P D TOTAL P D TOTAL

Temas e problemas 0 0 120 Temas e problemas Q 0 120

elementares elementares (EXCLUIR

Introducdo ao Moodle 0 0 120 Introducdo ao Moodle 0 0 120

(EXCLUIR)
OBRIGATORIAS OBRIGATORIA

DISCIPLINA CREDITOS C/H DISCIPLINA CREDITOS C/H

P() D(+ TOTAL P(*) D(**) TOTAL
)

Numeros e funcgoes 3 5 120 Numeros™e funcdes 4 6 150

reais reais

Matemética discreta 3 5 120 Matemética discreta 4 6 150

Geometria 3 5 120 Geometria 4 6 150

Aritmética 3 5 120 Aritmética 4 6 150

Resolucédo de 8 0 120 Resolucédo de 10 0 150

Problemas Problemas
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Fqndamentos de 3 5 120 Fqndamentos de 4 6 150
Célculo Célculo
Geometria Analitica 3 5 120 Geometria Analitica 4 6 150
Trabalho de Trabalho de
Concluséo de Curso 16 0 240 Concluséo de Curso o g o
(*)P — Presenciais (*)P — Presenciais
(**)D - Distancia (**)D - Distancia
ELETIVAS — ELETIVAS
DISCIPLINA CREDITOS CIH DISCIPLINA CREDITOS C/H
P(*) D(*) [FOTAL P(*) D(*) | TOTAL
Tépicos de Histdria da 3 5 120 Topicos.de.Historia da 4 6 150
Matematica Matematica
Topicos de Teoria dos 3 5 120 Topicos de Tearia dos 4 6 150
NUmeros Ndmeros -
Introducéo a Algebra 3 5 120 Introducéo a Algebra 4 6 150
Linear Linear
Topicos de Calculo 3 5 120 Toépicos de Calculo 4 6 150
Diferencial e Integral Diferencial e Integral
Matematica e Atualidade Matematica e Atualidade-
3 5 120 (ALTERAR 4 6 150
Recursos Computagionaig 8 0 120 NOMENCLATURA)
no Ensino de Matematica e
Recursos Computacionais 4 6 150
Modelagem Matematica 3 5 120 no Ensino de Matemdtica
Polinomios e Equacdes g s S0 Modelagem Matematica 4 6 150
Algébricas . =
Polindmios e Equagoes 4 6 150
Geometria Espacial 3 2 120 Algébricas
Topicos de Matematica 3 5 120 GepmeyigEspacial 4 6 150
Probabilidade e Estatistica 3 5 150 Topicos de Matematica 4 6 150
Avaliacao Educacional 2 s 120 Probabilidade e Estatistica 4 6 150
Célculo Numérico 3 5 120 Avaliaggo Educacional 4 6 150
(*)P — Presenciais Calculo Numérico 4 6 150
(**)D - Distancia Matematica e Atualidade i, & —
(INCLUIR)

(*)P — Presenciais
(**)D - Distancia
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ANEXO Il da Resolucdo n°. 032/2018-CI/CCE

Matriz Curricular

Disciplinas obrigatorias

MA11l — Nameros e funcoes-reats

Conjuntos. NUmeros naturais.—NtUmergs ‘cardinais_@&famreais. Funcdes afins. Funcpes
quadraticas. Funcbes polinomiais.”Funcdes-expoaence logaritmicas. Funcoes
trigonomeétricas.

Referéncias
1. LIMA, E. L-Nameros e funcdes‘teals. SBM, 2014€¢a PRORMAT).

2. PROFMAT;-MA11 — Ndmeros-e-funcbes reais-—Dispomivel<http://www.profmat
sbm.org.br/mall>. Acesso: 04 jan. 2017.

MA12 — Matematica:Discreta

NUmeros naturais<@-metodo 'da/inducdo. Progres&eEarréncias. "Matematica financeira.
Andlise combinatéria. Probahilidade. Médias e Rpiocdas Gayvetas.

Referéncias

1.  CARVALHO, P.C.P; MORGAD®;A; C. Matematica>discr&BM, 2013 (Colecdpo
PROFMAT).

2. PROFMAT, MA12 — Matematica discreta. Disponaral :<http://www.profmat-sbm).
org.br/mal2>. Acesso: 04 jan. 2017.
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MA13 — Geometria

Conceitos geométricos basicos. Congruéncia de gtriéa. Lugares geométricgs.
Proporcionalidade e semelhanca. Areas de figurasapl Trigonometria e geometrja.
Conceitos basicos em geometria espacial. Algunglasdlsimples. Poliedros convexos.

Volume de sélidos.

Referéncias:
1. MUNIZ NETO-A=C-Geometria. SBM, 2013 (ColeeRBFMAT).

2. PROFMAT, MA13=Geometria_Disponivel em <htpaw-profmat-
sbm.org.br/mal3>. Acesso: 04,jan-2017.

MA14 — Aritmética

Os numeros inteiros.-Aplicacées.da.inducaol Divisdminteiros..Representacdo dos numeros

inteiros. AlgoritmotdesEuclides. Aplicacdes do nmaai divisor comum. . Numeros primag

S.

NUmeros especiaisi'@ongruéncias. Os teoremas- @g-EWVilson.Congruéncias lineares e

classes residuais:-“Congruéncias-quadraticas. Naedesptografia.

Referéncias

1. HEFEZ,A.;"FERNANDEZ, C.S. Introducdo; a\algehredr. SBM,; 2016 (Coleca
PROFMAT).

2. HEFEZ, A Exercicios resolvidos de AritmétidalVs 2016/ (Colecao.PROFMAT).

3. PROFMAT, MAI4 /" Aritmética. | Dispohivel/ em: -Z<httywWww.profmat-
sbm.org.br/mal4>. Acessa;04/jans2017-
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MA 21 - Resolucédo de Problemas

Estratégias para resolucdo de problemas envolveddeeros e funcdes reais, matematica

discreta, geometria e aritmética. Analise de examescursos e testes: Qualificacdo

Mestrado Profissional em Matematica em Rede Natien®ROFMAT, Program for

International Student Assessment (PISA), Exame dwati do Ensino Médio (ENEM

do

Olimpiada Brasileira de Matematica (OBM), OlimpiatkaMateméatica das Escolas Publicas

(OBMEP), International Mathematical Olympiad (IM@@)|impiada do Cone Sul, Olimpiada

Iberoamericana de Matematica (OIM), Concurso Canilatematica-sem-Fronteiras. Outr
exames, concursos-e-testes-refacionas com a-EduBasia:

Referéncias:

1. Videoaulas

PROFMAT, MA 21 - Resolucéo de-problemas.-Disponéral < http://www.profmat-
sbm.org.br/ma21-videpaulas >. Acess0:/04 jan.2017,

2. D. FOMIN, S:-GERKIN, I. ITENbERG@G; @irculos Matétitos — ArExperiéncia Russa.

IMPA, 2012.

3. C. MOREIRAE-MOTTA, E.TENGAN, L. AMaNCIO, N. SADANHA, P.
RODRIGUES, Olimpiadas Brasileiras,de'Matematica 962 - Problemas e resolucdes.
SBM, 2009.

4. K.Y. OLIVEIRAA. J. CORCHO, Iniciacdo a matemsat um curse.com problemas
solucbes. SBM, 2010

5. Exame Nacional'de Qualificacdo do Mestrado Bsainal em Matematica em Rede
Nacional — PROFMAT

PROFMAT, Exames! BRisponivel em: <http://www.profrsain.org.br/memoria/ exames>.
Acesso em: 09 jan, 2017.

6. Olimpiadas-Brasileira de Matematica (OBM)

OBM, Provas e gabaritos. Disponivel em: <http://walwn.org.br/openems/provas_
gabaritos/>. Acesso em: 09 jan.\2017.

7. Olimpiada de Matematica das Escolas Rublicad e

OBMEP, Provas e solu¢fes. Disponifvel em: <http:laolom.org.br/opencms/provas_
gabaritos/>. Acesso em: 09jan:l2017:

8. Canguru Matemético sem|Fronteiras

CANGURU MATEMATICO SEM FRONTEIRAS,Provas e solugd®isponivel em:
<http://'www. mat.uc.pt/canguru/arquivo.htmi>-Aces&sn: 09 jan. 2017.

9. Olimpiada Iberoamericana de<Matematica (OIM)

OIM, Enunciados de las pruebas. Disponivel em:Mitpyvw.oei.es/historico/oim/
problemas.htm>. Acesso em: 09 jan. 2017.

10. International Mathematical Olympiad (IMO)

IMO, Problems. Disponivel em: <https://www.imo-cféil.org/problems.aspx>. Acesso em:

09 jan. 2017.
11. Revista do Professor de Matematica (RPM)

RPM, Artigos. Disponivel em: <http://rpm.org.br/Bag\vancada.aspx>. Acesso em: 09 jan.

2017.
12. Revista Eureka!
OBM, Revista Eurekal!. Disponivel em: <http://wwwnolorg.br/opencms/revista_eureka/>

0s

Acesso em: 09 jan. 2017.
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MA22— Fundamentos de Calculo
Sequéncias de numeros reais. Limite de funcdegdegrcontinuas. Derivagao. Integracaa.

Referéncias:
1. MUNIZ NETO, A. C. Fundamentos de calculo. SBM12 (Colecdo PROFMAT).

2. PROFMAT, MA22 — Fundamentos de célculo. Dispon&mal :<http://www.profmat;
sbm.org.br/ma22>. Acesso: 04 jan. 2017.

MAZ23- Geometria Analitica

Coordenadas no plano. Vetores no-plano. Equacoestalaae-plano. Posicéo relativa entre
retas e circulos e distancias. Elipse: Hipérbadealbla.-Egquacdo geral do segundo grau no
plano. Curvas planas; parametrizadas. /Coordenadasoses no espaco. Produto internp e
produto vetorial nojespaco. Produto misto,/volundeterminante. A reta 6 espaco. O plano
no espaco. Sistemas.de‘equacoes Lineares conatrégeys. Distancia‘€-angulos no espago.

Referéncias:

1. DELGADQO;-J;-FRENSEL, K; CRISSAFF; L. Geometrimalitica. SBM, 2013
(Colecdo PROFMAT).

2. PROFMAT, MA23 — Geometria analitica. Disponivah :<http://www.profmat;
sbm.org. br/ma23>, Acesso: 04 jan. 2017.

Disciplinas Elétivas

MA24 — Trabalho de Cencluséo de-Curso
Disciplina dedicada a apoiar a elaboracéo de thnabsbbre tema. eSpecifico pertinente| ao
curriculo de Matematica do Ensino-Bésico e queaemipacto na-pratica didatica em salg de
aula. Cada trabalho é apresentado na-forma de ulmagiositiva sobre o tema do projetp e
de um trabalho escrito, com a op¢ao-deapresenticpmducao técnica relativa ao tema.
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MA31 — Topicos de Historia da Matematica

A matematica na Babilénia e antigo Egito. A matecadgrega até Euclides. A matemética
grega apos Euclides. Al-Khwarizmi, Cardano, Vietéeper. A nova matematica do Sécula

XVII. Fun¢des, nimeros reais e complexos.

Referéncia:

1. ROQUE, T PITOMBEIRAJ.b. ToOpicos de-histGria ehatematica. SBM, 2012
(Colecdo PROFMAT):

2. PROFMAT, MA31 — Topicos de-historia da-matematisponivel em :<http://www.
profmat-sbm.org.br/ma31>. Acesso: 04/jan-201Y

MA 32 — Topicos de'Tearia dos.Numeros

Fundamentos. Peténcias,e congruéncgias.\Funcoeiplimativas e as formulas de inversao|de
Mobius. Fraces continuas. Equagdes diofantinasimeares.

Referéncia: )
MOREIRA, C. G:T/AS MARTINEZ, F.E.b.; SALDANHACNTGpicOs .de teoria dags
nuameros. SBM, 2012 (Colecdo PROFMAT).

MA 33 - Introducdo @ Algebra Linear

Sistemas lineares e matrizes. \Transformacao, dazemte resolugéo’de sistemas. Espacos
vetoriais. O espaco R3:"Transformacées linearemstormacoes lineares e matrizes. Espacos
com produto interno. Determinantes.. Diagonalizalgioperadores.

Referéncia:

1. HEFEZA.;FERNANDEZ,C.BtroducdoaalgebralinedtSBM,2016(ColecdoPROFMAT).

2. HEFEZ,A.; FERNANDEZ, C.Exercicios-fesolvidoside Algebra LinearSBM, 2016
(Colecdo PROFMAT).
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MA 34 — Topicos de Calculo Diferencial e Integral

Séries de numeros reais. Polindmios de Taylor. emde n varidveis. Derivadas parciais e
gradiente. Pontos criticos de uma funcdo de nweigalntegral Multipla.

Referéncias:
1. LIMA, E. L. Andlise real, volume 2. IMPA, 201€¢lecdo Matematica Universitaria).

2. STEWART.J--Céleulo, volume 2. Sdo Paulo: Piam&émomsen-Learning, 2006.
3. LANG.S. Calculus-efseveral variables.-Sprinderlag, 2005-(Undergraduate Texts

N

MA35 — Matematica e Atualidade

Posicionando na terra e no espacgo--Frisos e masawavimentos de robds. Esqueleto
radiocirurgia com raios gama. Eeconomias € 'empréstinCddigos corretores de errps.
Criptografia de chave/publica. Geradores-de’ humateatorios. Google e o algoritmo
PageRank.

Referéncias:
ROUSSEAU.C; SAINT-AUDIN, Y. Matematica e atualidagd#dume 1. Rio-de Janeiro: SBM,
2015 (Colecdo PROEMAT).

1)
(¢
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MA36 — Recursos Computacionais no Ensino de Mateméa
O uso da calculadora no ensino de matematica. [Rdaneletronicas. Ambientes graficc

Ambientes de geometria dindmica. Sistemas de c@p@otalgébrica. Ensino a distanci

Pesquisas eletronicas, processadores de texteeehi. Critérios para selecao de recut
computacionais no ensino de matematica.

Referéncia:

GIRALDO,V.; MATTOS, F.;CAETANO. P. Recursos compcianais no ensino da
matematica. SBM,-2013-(Colecdo PROFMAT).

MA37 — Modelagem Matematica

Aspectos conceituais de modelagem.»Otimizagde—erdelagem matematica. Equacd
diferenciais e de diferencas em-modelagem fmatemaRcobabilidade e estatistica ¢
modelagem matematica. Teoriddos/ grafos’ ‘em-. modelagetematica. Modelage
matematica no ensinoi

Referéncias:

1. bASSANEZI,“R:_Ensino-Aprendizagem .com modelagematematica: uma noy
estratégia. EditoraContexto, 2004.

2. GIORDANQO; F~R.; FOX, W.P.; HORTON, S. b.; WEIRI. DA First course in
mathematical modeling:-Brooks Cole, 2008.

3. MEERSCHAERT.M. Mathematical modeling. Academied$3, 2007

4. bLUM, W; GALbRAITH, P. L.; HENN.-Hean and M. Nisg&€s), Modelling ang
applications in mathematiCs education.. The-14th ISMdy. Springer, Verlag, 2007.

MA 38 — PolinbmioseEguacoes Algébricas

Os numeros complexoes: A. geometria do plano ‘compldxmpriedades basicas d
polindbmios. Fatoracédo .de ) polinémios.. Equagdes  alcgd Construgbes com régua
compasso. Os numeros hipercomplexos.

Referéncia:

HEFEZ, A; VILLELA, M. L. T. Polinbmios-e-equa¢terébricas. SBM, 2012 (Colecéo
PROFMAT).

DS.
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MA 39 - Geometria Espacial

Incidéncia, angulos e posicdes relativas entres retplanos no espaco. Angulos no esp
angulos diedros, triedros e poliédricos. Prismatindcos, piramides, cones, esfer:
Poliedros, poliedros de Platéo, férmula de Euleluxhes.

Referéncias:
Carvalho, P. C., Introducédo a Geometria EspacBi.S

ACo,
1S,

E. Lima, P. C. Carvalho, A. Morgado, E. Wagner, Atbmatica do Ensino Médio, vol. 3.
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SBM.
E. Lima, Coordenadas no espaco. SBM.
E. Lima, Medida e Forma em Geometria. SBM.

MA 40 — Topicos de Matematica

Disciplina sem ementa fixa, com programa a sergstappor iniciativa de cada Instituica

Associada.

MA 41 — Probabilidade-e-Estatistica

A Natureza da estatistica-Tratamento-da:informaD&dribuicGes-de frequéncia e grafic
Medidas. Conceitos basicos"“em- probabilidade, Piliate condicional e Independénc
Variaveis aleatérias discretas e ‘eontintas. Fumghdisiribuicdo acumulada. Esperang
variancia de variaveis’ aleatorias.L.Modelds Bermowinomial e geométrico. Model
uniforme e modelo=“normal. Distribuicdol /assintotida média amostral. Introducéo
inferéncia estatistica.

Referéncias:

1. CARVALHO, 7P:C.P; MORGADO,;, A.C; WAGNER; FERNANDEZ Analise
combinatoria e probabilidade."SBM;-2005-(Capitujo 5

2. bUSSAbW, MORETTIN, W. Estatistica basica. Eali&araiva, 2010:

3. PINHEIRO;“ R}, CUNHA, G. Probabilidade e estatisti quantificando a incerteza
Editora Campus,2012:

a.
a e

MA 42 - Avaliacae 'Educacional

Os exames nacionais, de avaliacdo educacional.*@ng&isNacional de Avaliacdo ¢
Educacdo Superior. O*que-é, a, teoria de respostite? /Estimacde dos parametros
proficiéncias na TRI. Acengenharia‘de construcadeis. Avaliagaolcemo meio para regu
a aprendizagem.

Referéncias:
RADBELO, M. Avaliacdo educacional: fundamentos;. dwtpia e aplicacdes no contex
brasileiro. SBM, 2013 (Colecdo PROEMAT).

la
5 e
lar

to

MA 43 - Célculo Numérico

Introducdo a modelagem em matematica. Construcdmodielo. Exemplos de modelos c(
diferencas finitas e modelo de crescimento. Radleesquacdes. Métodos de bissecdo. P
fixo e Newton. Ajuste de curvas. AproximacOes lmesae quadraticas. Interpolag
polinomial. Ajuste por minimos quadrados. Derivagdntegracdo numerica.

Referéncias:

DM
onto
a0

1. RUGGIERO,M. A. G. LOPES, V. L. R. Célculo  Nuotéri aspectos teoricos
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computacionais. 2a. Ed. Makron Books, 1997.

2. bRANCO,N. Célculo numérico. Prentice Hall, 2006
3. SPERANDIO, D; MENDES, J, SILVA, L. Célculo Nuowér caracteristicag
matematicas e computacionais dos métodos numeRcestice Hall, 2003.
4. GIORDANO,F. R.; FOZ, W. P.; HORTON, S. b; WHIR,D. A First course in
mathematical modeling. Brooks Cole, 2008.

5. MEERSCHAERT, M.M. Mathematical modeling. Acaddmess, 2007.

6. bLUM, W; GALbRAITH, P. L.; HENN. Henn and M. $\li§Eds).. Modelling an
applications in mathematics education. The 14th IGMidy. Springer-\erlag, 2007.

7. CONTE,S;"sO0R:-B-Elementary numerical analysiSalgorithmic-approach. Thirg
Edition, Mc Graw-Hit;-198%.

MA 44 - Matematica e Atualidade |l

A lei de Benford. Introducédo a analise de Fouriepkcacoes; Compressao de imagens.
Padrao JPEG. O computador de DNA/Calculo de \@e&ge aplicacdes. Percorrer o sistel
solar economizando-enérgia. Flashes cientificos.

Referéncias:
ROUSSEAU,C..:SAINT-AUBIN,Matematica e, atualidade'= Volume 2:Rio de Jan8BN,
2015 (Colecdo PROFMAT).
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